

АНАЛИЗ СОВРЕМЕННОГО СОСТОЯНИЯ БАНКРОТСТВА ПРЕДПРИЯТИЙ В РФ

Аверкиев Константин Дмитриевич

студент, Филиал Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева, РФ, г. Ливны

Псарева Ольга Викторовна

научный руководитель, Филиал Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева, РФ, г. Ливны

Введение

Современная экономика Российской Федерации сталкивается с серьёзными вызовами, включая рост числа банкротств предприятий. Банкротство негативно влияет не только на отдельные организации, но и на макроэкономическую стабильность страны. Это явление требует глубокого анализа причин, последствий и возможностей предупреждения. Цель данной статьи — исследование текущего состояния банкротства предприятий в РФ, причин его возникновения, а также методов профилактики.

Причины и масштабы банкротства

Ключевыми причинами банкротства российских предприятий являются как внешние, так и внутренние факторы. Внешние включают:

- нестабильность экономики;
- изменения в законодательстве;
- санкционное давление.

К внутренним факторам относятся:

- ошибки в управлении;
- недостаточный финансовый контроль;
- низкая адаптивность к изменениям рыночной конъюнктуры.

Согласно данным Единого федерального реестра, в 2022 году число признанных банкротами граждан и юридических лиц увеличилось на 62% по сравнению с 2021 годом. Более 79% предприятий находятся в стадии конкурсного производства, что свидетельствует о сложности восстановления их финансовой стабильности.

Процедуры банкротства в РФ

Федеральный закон от 30.12.2021 №127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» регулирует процессы банкротства, включая следующие этапы:

1. Наблюдение — оценка финансового состояния и анализ структуры задолженности.

2. Финансовое оздоровление — попытки восстановить платёжеспособность.
3. Внешнее управление — реструктуризация долгов.
4. Конкурсное производство — удовлетворение требований кредиторов за счёт продажи активов.
5. Мирное соглашение — прекращение процесса банкротства путём договорённости сторон.

Наибольшая доля предприятий не проходит далее этапа наблюдения из-за отсутствия эффективных механизмов восстановления.

Анализ современных тенденций

В последние годы наблюдается увеличение числа банкротств в торговле, строительстве и сфере недвижимости. Снижение спроса, высокая инфляция и ограничение кредитования значительно ухудшают финансовую устойчивость предприятий. Проблема усугубляется отсутствием эффективного мониторинга и прогнозирования кризисных ситуаций.

Методы предупреждения банкротства

Для минимизации рисков несостоятельности необходимы следующие меры:

1. Улучшение финансового менеджмента — разработка систем раннего предупреждения.
2. Реструктуризация долгов — переговоры с кредиторами о пересмотре условий займов.
3. Инвестиции в цифровизацию — использование технологий для повышения конкурентоспособности.
4. Государственная поддержка — субсидирование предприятий, находящихся в кризисной ситуации.
 1. Экспресс-диагностика, включающая анализ коэффициентов ликвидности и рентабельности, позволяет выявлять ранние признаки кризиса. Применение моделей прогнозирования, таких как модель Альтмана, адаптированной для российских реалий, способствует улучшению точности диагностики.

Заключение

Анализ текущей ситуации показывает необходимость комплексного подхода к предотвращению банкротств в РФ. Только синергия усилий бизнеса, государства и научного сообщества позволит снизить масштабы кризиса и укрепить экономическую стабильность. Основное внимание должно быть сосредоточено на повышении качества управления и разработке эффективных инструментов мониторинга.

Список литературы:

1. Федеральный закон от 30.12.2021 №127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)».
2. Единый федеральный реестр сведений о банкротстве.
3. Альтман Э. «Финансовая диагностика и управление кризисами», 2020.
4. Данные Росстата по банкротствам за 2022 год.